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Neuauflage Schliengener
Biirgerbroschiire

Zum Sommer 2022 méchte die Gemeinde Schliengen eine neue,
reprasentative Blrgerbroschire erstellen. Diese Broschiire wird
unsere Gemeinde optisch und inhaltlich aus allen Blickwinkeln
darstellen.

Hierbei mochten wir auch unseren Vereinen die Moglichkeit bie-
ten, sich in einem Kurzportrait (1-2 Fotos mit kurzem Text, ma-
ximal 750 Zeichen) zu prdsentieren. Eingereichte Bilder miissen
den datenschutzrechtlichen Bestimmungen entsprechen.

Des Weiteren wird das Thema ,Handel und Gewerbe” in dieser
Publikation einen grof3en Stellenwert einnehmen. Fiir die Unter-
nehmen der Gemeinde bietet sich die Moglichkeit einer ausfiihr-
lichen Darstellung in Wort und Bild.

Die Broschiire ist sowohl fiir Blirger und Neubiirger als auch fiir
Gaste der Gemeinde Schliengen eine wichtige Orientierungshilfe
und Informationsquelle. Mit der Ausflihrung wurde der Infoprint
Verlag, Ralf Fliickiger aus Villingen-Schwenningen, beauftragt.

Ralf Fliickiger wird in den ndchsten Wochen personlich potenti-
elle Teilnehmer im Bereich ,,Handel und Gewerbe” ansprechen.
Interessenten konnen sich auch gerne an die Gemeinde Schlien-
gen, Sophia Lutz, Tel. 07635 3109-24, lutz.sophia@schliengen.de
oder direkt an den Infoprint Verlag, Tel. 0160-96793331,
info@infoprint-online.de, wenden.

Bei Interesse an einer Prasentation lhres Vereins wenden Sie
sich bitte direkt an die Gemeindeverwaltung, Sophia Lutz, telefo-
nisch unter 07635 3109-24 oder per E-Mail,
lutz.sophia@schliengen.de.

Bitte beachten Sie, dass der Redaktionsschluss fiir die Verein-
sportraits der 22. Januar 2022 ist.

K Weihnachts- und Neujahrsausgaben
‘ des Amtshlatts *
erscheint am Donnerstag, 23. Dezember 2021.
(Redaktionsschluss: Montag, 20. Dezember 2021, 12:00 Uhr)
Die erste Ausgabe im Neuen Jahr erhalten
Sie am Donnerstag, 13. Januar 2022.

Das letzte Amtsblatt in diesem Jahr
* (Redaktionsschluss: Montag, 10. Januar 2022, 12:00 Uhr)

www.schliengen.de

Fur den gemeinsamen

Impftag der Gemeinden Schliengen
und Bad Bellingen

am Samstag, 18. Dezember 2021,
von 09:00 Uhr bis 14:00 Uhr,

in der Mehrzweckhalle, Isteiner Str. 12, in Efringen-Kirchen,
kdnnen noch Impftermine gebucht werden.

Impfstoff: Moderna; fiir Erstimpfung, Zweitimpfung oder Boos-
ter

Bitte senden Sie eine Mail an impfen@schliengen.de mit folgen-
den Angaben: Name, Adresse, Tel.-Nr., Mail-Adresse, Geburtsda-
tum, Impfstatus (Erste Impfung, Zweite Impfung, Dritte Impfung,
Genesen) oder melden Sie sich telefonisch bei Frau Bohler-Fri-
cker unter 3109-21. Nach der Buchung erhalten Sie direkt per
E-Mail eine Terminbestatigung.

Corona- Impfaktion

Wann: Samstag, 18. Dezember 2021, von 08:00 bis 12:00 Uhr
Wo: Praxis Dr. Moser, Altingerstr. 10, 79418 Schliengen
Wer: Dr. Franke, Dr. Frey, Fr. Hoffmann- Hotz, Dr. Moser

Was:  Comirnaty von BioNTech/ Pfizer
(so lange der Vorrat reicht)

Wen:  alle Ungeimpften, Booster- Impfungen
Empfohlenen Mindestabstand einhalten!

Keine Voranmeldung!

Ausweis, Impfpass, Versichertenkarte
bitte unbedingt mitbringen!

Fur Erstimpfungen muss Anamnesebogen und mRNA-Impf-
stoffaufklarung ausgefullt mitgebracht werden.
(siehe www.rki.de)
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Offentliche Gemeinderatssitzung

Am Donnerstag, 16. Dezember 2021, 19:30 Uhr, findet in der
Schiilermensa der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7,
eine offentliche Gemeinderatssitzung statt.

Offentliche Bauausschuss-Sitzung

Am Donnerstag, 16. Dezember 2021, 19:00 Uhr, findet in der
Schillermensa der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7, eine
offentliche Sitzung des Bauausschusses statt.

Tagesordnung Tagesordnung:

Beratung und Beschlussfassung iiber folgende Antrage: 1. Anfragen der Biirgerinnen und Blrger

2. Bekanntgabe der Beschlisse der letzten nichtéffentlichen Sit-
zung
Beratung und Beschlussfassung tiber die Haushaltssatzung
2022 mit Haushaltsplan und Finanzplan sowie Wirtschaftsplane
2022 der Eigenbetriebe Schliengen, Betriebszweige Wasserver-
sorgung und Abwasserbeseitigung
Beratung und Beschlussfassung uber die Auflésung der Em-
ma-Jager-Stiftung zum 31.12.2021
Kurzinformationen und Anfragen aus dem Gemeinderat

1. Erweiterung des 6stlichen Teils des Scheunengebdudes und
Umnutzung der bestehenden Werkstatt in Wohnraum, FIst.Nr. 3.
319, Basler Stral3e 8 in Schliengen

2. Neubau eines Einfamilienhauses, FIst.Nr. 3853, Turmackerstra3e
1/1in Schliengen-Liel

3. Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage und Carport, FIst. 4.
Nr. 4876, Auggener StraBe 42 in Schliengen-Mauchen

4. Neubau eines Doppelhauses mit Nebengebdude, FIst.Nr. 7542, 5.
Muhleweg 1 in Schliengen

5. Aufbau einer Dachgaube, FIst.Nr. 3432, Kramergassle 5 in Schli-
engen-Niedereggenen

6. Abbruch eines Wirtschaftsgebdudes; Anbau Einfamilienhaus
mit Carport an ein bestehendes Wohnhaus mit Garage; Sa-
nierung Satteldach am Bestand, Flst.Nr. 435/2, Miihleweg 6 in
Schliengen

7. Ruckbau vorhandenes Einfamilienhaus bis Oberkante Kellerde-
cke, Errichtung zweier Doppelhaushélften, Flst.Nr. 1901/5, Im
Wiesengrund 3 in Schliengen-Mauchen

Die Bevolkerung ist zu der Sitzung freundlich eingeladen.

Dr. Christian Renkert
Blrgermeister

8. Kurzinformationen und Anfragen aus dem Bauausschuss

Dr. Christian Renkert
Blrgermeister

Hinweis auf die aktuelle Corona-Rechtslage hinsichtlich der Zutrittsberechtigung bei Gremiensitzungen:

Fur Sitzungen der Gemeinderate, sowie deren Ausschiisse, den Ortschaftsraten und sonstigen Gremien der Selbstverwaltung
gilt aktuell die 3G-Regelung sowohl fiir Teilnehmer als auch Besucher von Gremiensitzungen.

Als Nachweis bitten wir Sie, einen Impf-, Genesenen- oder Testnachweis (maximal 24-Stunden alter
negativer Antigen-Schnelltest oder einen maximal 48 Stunden alten negativen PCR-Test) zur Sitzung mitzubringen.

Fir Teilnehmer besteht keine Maskenpflicht, freiwilliges Maskentragen ist jedoch erwiinscht. Besucher haben
laut Vorgabe eine medizinische (oder hoherwertige) Maske zu tragen.

Gemeinde Schliengen
LANDKREIS LORRACH

0
Satzung der Gemeinde
Schliengen uiber die Durch-
fiihrung von Vermietungen
einzelner Standplatze fiir Ver-
kaufsstande (Marktsatzung)

Aufgrund von § 4 Abs. 1 Gemeindeordnung
fur Baden-Wurttemberg in der Fassung der
Bekanntmachung vom 24. Juli 2000 (GBI.
S. 581, ber. S. 698) geandert durch § 25
des Mittelstandsforderungsgesetzes vom
19.12.2000 (GBI. S. 745) hat der Gemeinderat
in der Sitzung vom 11.11.2021 folgende Sat-
zung beschlossen:

§1
Offentliche Einrichtung
Die Gemeinde Schliengen vermietet in der
Gesamtgemeinde einzelne Standplatze fur

Verkaufsstande auf 6ffentlichen Flachen als
offentliche Einrichtung.

§2
Zweckbestimmung der Verkaufsstande

(1) In den Verkaufsstanden durfen nur die
in § 67 GewO aufgefiihrten Waren ver-
kauft werden.

§3
Standzuweisung

(1) Stdnde im Sinne dieser Marktsatzung
sind Verkaufsstande und -platze, die
von der Gemeinde fiir den Verkauf zu-
gelassen bzw. zugewiesen sind.

(2) Die Zuweisung eines Standplatzes er-
folgt auf Antrag bei der Verwaltung fir
eine bestimmte oder unbestimmte Zeit
(Dauererlaubnis) oder fiir einzelne Tage
(Tageserlaubnis). Die Verwaltung weist
die Standplétze nach den marktbetrieb-
lichen Erfordernissen zu. Es besteht kein
Anspruch auf Zuweisung oder Beibe-
haltung eines bestimmten Standes.

(3) Die Zuweisung eines Standes kann be-
fristet, mit Bedingungen und Auflagen
versehen sein.

(5) Die Erlaubnis ist nicht Gbertragbar.

§4
Gebiihren

Das Nutzen von offentlichen Flachen als
Standplatze fiir Verkaufsstande ist gebih-
renpflichtig.

Zur teilweisen Deckung der Kosten erhebt
die Gemeinde Schliengen folgende Gebiih-
ren:

Dauererlaubnis (einmal wochentlich) mit
Stromanschluss 312,00 €/Verkaufsstand/
Jahr

Dauererlaubnis (einmal wochentlich) ohne
Stromanschluss

208,00 €/Verkaufsstand/Jahr

Tageserlaubnis mit Stromanschluss

6,00 €/Verkaufsstand/Tag

Tageserlaubnis ohne Stromanschluss

4,00 €/Verkaufsstand/Tag

Fur den Fall, dass die Finanzverwaltung eine
Umsatzsteuerpflicht der vereinbarten Ge-
bihr erkennt, ist die Gemeinde berechtigt,
zusatzlich die gesetzlich geschuldete Um-
satzsteuer in Rechnung zu stellen.
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§5
Raum- und Streupflicht, Sauberkeit
und Ordnung

Standinhaber sind verpflichtet

(1) ihre Standpldtze sowie die von den
Besuchern benutzen Flachen wahrend
der Benutzungszeit von Schnee und
Eis freizuhalten,

(2) daflir zu sorgen, dass Papier und an-
deres leichtes Material nicht verweht
werden,

(3) die Verkaufsfliche ordentlich und ge-
raumt zu hinterlassen.

§6
Haftung

Die Gemeinde haftet fir Schaden auf den
Sandpldtzen nur bei Vorsatz oder grober
Fahrldssigkeit ihrer Bediensteten.

§7
Allgemeine Vorschriften
Die allgemein geltenden Vorschriften, insbe-
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sondere die Gewerbeordnung, die Preisaus-
zeichnungsverordnung, dass Lebensmittel-,
Hygiene-, Jugendschutz- und Baurecht sind
zu beachten.

§8
Ordnungswidrigkeiten
Mit GeldbuBe bis zu 500,00 € kann nach §
142 GemO belegt werden, wer vorsatzlich

oder fahrldssig gegen eine Vorschrift dieser
Marktordnung tber

1. die Zweckbestimmung nach § 2

2. die Standzuweisung § 3

3. der Rdum- und Streupflicht /Sauberkeit
und Ordnung § 5 versto3t.

§9
Inkrafttreten
Diese Satzung tritt am 01.01.2022 in Kraft.

Schliengen

Hinweis:

Eine etwaige Verletzung von Verfahrens-
oder Formvorschriften der Gemeindeord-
nung fiir Baden-Wirttemberg (GemO) oder
aufgrund der GemO erlassener Verfahrens-
vorschriften beim Zustandekommen dieser
Satzung wird nach § 4 Abs. 4 GemO unbe-
achtlich, wenn sie nicht schriftlich oder elek-
tronisch innerhalb eines Jahres seit der Be-
kanntmachung dieser Satzung gegeniber
der Gemeinde Schliengen geltend gemacht
worden ist; der Sachverhalt, der die Verlet-
zung begriinden soll, ist zu bezeichnen. Dies
gilt nicht, wenn die Vorschriften tiber die Of-
fentlichkeit der Sitzung, die Genehmigung
oder die Bekanntmachung der Satzung ver-
letzt worden sind.

Schliengen, den 11.11.2021

Dr. Christian Renkert
Burgermeister

Hohlebach-Kandertal

in Hohe von

festgesetzt.

Schliengen, 16. November 2021

gez. Dr. Christian Renkert
Verbandsvorsitzender

Zweckverband Gruppenwasserversorgung

Offentliche Auslegung des Wirtschaftsplanes 2022

Aufgrund von § 79 der Gemeindeordnung fiir Baden-Wiirttemberg vom 03. Oktober 1983 (GBI. S. 578) in der derzeit gliltigen Fassung
in Verbindung mit § 18 des Gesetzes liber kommunale Zusammenarbeit vom 16. September 1974 (GBI. S. 408) in der derzeit gltigen
Fassung hat die Verbandsversammlung am 16. November 2021 folgenden

Wirtschaftsplan
fiir das Wirtschaftsjahr 2022 beschlossen:
§1

Der Wirtschaftsplan wird festgestellt mit
1. den Einnahmen und Ausgaben von

davon im Erfolgsplan

im Vermdgensplan
2. dem Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditauf-

nahmen (Kreditermachtigung) in Hohe von

3. dem Gesamtbetrag der Verpflichtungserméchtigungen

§2

Der Hochstbetrag der Kassenkredite wird auf

§3

Die Betriebskostenumlagen werden von den Verbandsmitgliedern im Verhaltnis des Gesamtjahreswasserbezuges aufgebracht.

€ 2.230.000,00
€ 1.267.000,00
€ 963.000,00
€ 0,00
€ 0,00
€ 50.000,00

Das Landratsamt Lorrach hat mit Schreiben vom 8. Dezember 2021 die GesetzmaRBigkeit des Wirtschaftsplanes 2022 bestatigt. Der
Wirtschaftsplan enthalt keine genehmigungspflichtigen Teile. Der Wirtschaftsplan liegt in der Zeit vom 20. Dezember 2021 bis ein-
schlief3lich 29. Dezember 2021 im Rathaus Wasserschloss, Entenstein, 79418 Schliengen aus. Aufgrund der aktuellen Situation ist eine
Einsichtnahme nur nach vorheriger Terminabsprache unter 07635 82497-52 mdoglich.
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Abwasserzweckverband Hohlebachtal

Offentliche Auslegung des Wirtschaftsplanes 2022 Y/

Aufgrund von § 79 der Gemeindeordnung fiir Baden-Wirttemberg vom 03. Oktober 1983 (GBI. S. 578) in der derzeit gliltigen Fassung
in Verbindung mit § 18 des Gesetzes liber kommunale Zusammenarbeit vom 16. September 1974 (GBI. S. 408) in der derzeit giiltigen
Fassung hat die Verbandsversammlung am 16. November 2021 folgenden

‘
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Wirtschaftsplan
fiir das Wirtschaftsjahr 2022 beschlossen:
§1
Der Wirtschaftsplan wird festgestellt mit
1. den Einnahmen und Ausgaben von € 1.229.000,00
davon im Erfolgsplan € 905.000,00
im Vermdgensplan € 324.000,00
2. dem Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditauf-
nahmen (Kreditermachtigung) in Hohe von € 0,00
3. dem Gesamtbetrag der Verpflichtungsermachtigungen
in Hohe von € 0,00
§2
Der Hochstbetrag der Kassenkredite wird auf € 50.000,00
festgesetzt.
§3

Die Betriebskostenumlagen werden von den Verbandsmitgliedern nach den Bestimmungen des § 10 der Verbandssatzung aufge-
bracht.

Schliengen, den 16. November 2021
gez. Dr. Christian Renkert
Verbandsvorsitzender

Das Landratsamt Lorrach hat mit Schreiben vom 8. Dezember 2021 die GesetzmaRigkeit des Wirtschaftsplanes 2022 bestatigt. Der
Wirtschaftsplan enthalt keine genehmigungspflichtigen Teile. Der Wirtschaftsplan liegt in der Zeit vom 20. Dezember 2021 bis ein-
schlief8lich 29. Dezember 2021 im Rathaus Wasserschloss, Entenstein, 79418 Schliengen aus. Aufgrund der aktuellen Situation ist eine
Einsichtnahme nur nach vorheriger Terminabsprache unter 07635 82497-52 mdoglich.

AKTUELLES - WISSENSWERTES - INFOS AUS DER GEMEINDE!

Zweckverband Gruppenwasserversorgung Hohlebach-Kandertal I | %

Der Zweckverband Gruppenwasserversorgung Hohlebach-Kandertal informiert Gber das Ergebnis der Trinkwasserunter-
suchung:

Aktuelle Wasserharte (Messung vom 10.12.2021, HB Erlenboden): Gesamthérte 9 °dH
Die Wasserharte gilt fiir die gesamte Gemeinde inkl. der Ortsteile.

INFO ZUR WASSERHARTE
Die Hartegrade sind nach der EG Verordnung und & 9 Wasch- und Reinigungsmittelgesetz in folgende Bereiche unterteilt:

Hartebereich ‘dH mmol/I

weich | 0 bis 8,4 °dH entspricht 0 bis 1,5 mmol/I
mittel Il 8,4 bis 14 °dH entspricht 1,5 bis 2,5 mmol/I
hart 11 14 bis 28 *dH entspricht 2,5 mmol/l und mehr

mmol/l = Millimol Calciumcarbonat je Liter Wasser
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Deutsches
Jede Blutspende zahlt! iz

Der DRK-Blutspendedienst bittet dringend zur Blutspen-
de und bedankt sich mit einer exklusiven DRK-Miitze.

Taglich werden Blutspenden fir die Heilung und Lebensret-
tung von Patienten dringend benétigt. Bedingt durch die
kurze Haltbarkeit von Blut konnen keine Reserven aufgebaut
werden.

Daher bittet das DRK besonders zur Weihnachtszeit alle Ge-
sunden zur Blutspende am:

Donnerstag, 30. Dezember 2021
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr,

im Biirger- und Gastehaus,
Nidauer Platz 1, in Schliengen.

Zur Sicherheit der Spender muss im Vorfeld E
ein Termin reserviert werden.

Hier geht es zur Terminreservierung: https://terminreser-
vierung.blutspende.de

Als Dankeschon erhilt jede/r Blutspender/in im Zeitraum
vom 20.12.2021 bis 07.01.2022 eine Miitze im exklusiven
DRK-Design.

Auf allen DRK-Blutspendeterminen gilt die 3G-Regel!

Lust als padagogische Fachkraft zu arbeiten?
Oder willst Du es werden?

Aufgrund der bundesweit stark angestiegenen Coro- Dann schau rein: www.schliengen.de

na-Neuinfektionen erhalten ausschlieBlich Menschen Zutritt
zum Blutspendelokal, die den Status geimpft, genesen oder
getestet erflllen. Bitte entsprechende Nachweise mitbrin-
gen (Antigen-Schnelltest nicht alter als 24 Stunden, PCR-Test
nicht alter als 48 Stunden). Um Wartezeiten und gréBere
Menschenansammlungen vor Ort zu vermeiden, konnen kei-
ne Tests beim Blutspendetermin vor Ort angeboten werden.
Nach einer Impfung mit den in Deutschland zugelassenen

SARS-CoV-2-Impfstoffen kdnnen Sie, vorausgesetzt Sie fiih-
len sich wohl, am Folgetag der Impfung Blut spenden.

Wer Blut spendet, sollte gesund sein und sich fit fiihlen.

Alle Informationen finden Sie unter www.blutspende.de/co-
rona.

Informationen rund um die Blutspende bietet der DRK-Blut-
spendedienst auch (iber die kostenfreie Service-Hotline
0800-11949 11.

wiPRIMO

SERVICE RUND UM DIE UHR

ONLINE ANZEIGE BUCHEN:
WWW.PRIMO-STOCKACH.DE

Buchen Sie mit dem Online-Kalkulator bequem
Ihre Anzeige und berechnen Sie direkt den Preis.

Wir stehen lhnen gerne zur Verfiigung:
& Tel.07771/9317-1
anzeigen@primo-stockach.de

ALLGEMEINES

Deutsche
Rentenversicherung

Baden-Wiurttemberg

Die Zahl der neuen Rentnerinnen und Rent-
ner in Baden-Wirttemberg ist weiter gestie-
gen: Mit 167.313 Neu-Rentnern waren es im
Jahr 2020 genau 7.622 Personen mehr als im
Vorjahr. 104.647 der neuen Ruhesténdler be-
kamen eine Altersrente, 17.994 eine Rente
wegen Erwerbsminderung und 44.672 Per-
sonen eine Hinterbliebenenrente. Bei den
neuen Altersrenten lag der durchschnittli-
che Zahlbetrag bei 1.044,19 Euro. Ende 2020
lebten in Baden-Wirttemberg insgesamt
2.892.069 Personen, die von der Deutschen
Rentenversicherung eine gesetzliche Rente
bezogen.

2020 gingen 45.256 Personen erst mit Er-
reichen der Regelaltersgrenze in Rente. Das

Rentenalter fir die Regelaltersrente liegt
zurzeit - fir den Geburtsjahrgang 1956 - bei
65 Jahren und zehn Monaten. Bis 2031 steigt
die Regelaltersgrenze schrittweise auf 67
Jahre. 34.635 Neurentenbezieher erhielten
eine abschlagsfreie Altersrente fiir beson-
ders langjahrig Versicherte, vorausgesetzt
sie vollendeten die Altersgrenze von 63 Jah-
ren und 8 Monate (Geburtsjahrgang 1956)
bzw. von 63 Jahren und 10 Monate (Ge-
burtsjahrgang 1957) und zahlten 45 Jahre in
die Rente ein. Eine Altersrente fir langjahrig
Versicherte bekamen rund 18.278 Frauen
und Manner. Diese Rente wird mit Abschla-
gen frithestens ab Erreichen des 63. Lebens-
jahres gezahlt. Erforderlich ist eine Versiche-
rungszeit von mindestens 35 Jahren. Der
dauerhafte Abschlag betragt 0,3 Prozent fir
jeden Monat Rentenbezug vor Erreichen der
Regelaltersgrenze.

BeKi-Referent*innen machen
Appetit auf gutes Essen!

Kinder schnippeln Obst und Gemise fiir ein
leckeres Vesper, Eltern informieren sich zum
Thema Essen und Trinken fiir ihre Kleinsten,
Lehrkrafte erhalten erprobtes Unterrichts-
material und Erzieher*innen erfahren, wie
sie die Jingsten mit Freude beim Essen ler-
nen begleiten. Das sind Arbeitsgebiete der
Landesinitiative Bewusste Kindererndhrung,
kurz BeKi, und ihrer BeKi-Referent*innen.

Voraussetzung fiir diese abwechslungs-
reiche freiberufliche Tatigkeit ist eine Be-
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rufsausbildung im Bereich Hauswirtschaft/
Erndhrung mit Erfahrung in der Erwachse-
nenbildung und/oder Padagogik. Frauen/
Manner in der Familienphase sind ebenso
geeignet wie erfahrene Fachkréfte, die wie-
der in die Arbeit einsteigen wollen. Bei Inte-
resse melden Sie sich gerne unter landwirt-
schaft@loerrach-landkreis.de

Weitere Informationen erhalten Sie unter
www.beki-bw.de

LANDESPREIS FUON

HEIMATFORSCHUNG

Mit dem Landespreis sollen beispielhafte
Leistungen von Blrgerinnen und Biirgern in
Baden-Wirttemberg o6ffentlich gewdrdigt
werden; Leistungen, die nicht selten unter
groBem Aufwand an Freizeit und Geld er-
bracht werden. Daher lobt die Landesregie-
rung in Zusammenarbeit mit dem Landes-

Donnerstag, 16. Dezember 2021

ausschuss Heimatpflege den Landespreis
fur Heimatforschung aus, der bereits seit
1982 jahrlichverliehen wird.

Mit dem Landespreis werden in sich ge-
schlossene Einzelwerke ausgezeichnet,die
auf eigener Forschungsleistung beruhen.
Die Werkediirfen nicht im Zusammenhang
mit einer wissenschaftlichen Ausbildung
bzw. einer darauf aufbauenden beruflichen
Tatigkeit stehen. Eine Arbeit kann nur ein-
mal eingereicht werden.

Bereitsa usgezeichnete Preistrdgerinnen
und Preistrdger werden nicht mehr berick-
sichtigt. Nach dem 30. Lebensjahr kdnnen
sich Jugendférderpreistrager/innen sowie
Schiilerpreistrager/innen erneut bewerben.
Flr den Schilerpreis kdnnen Arbeiten ein-
gereicht werden, die wissenschaftlichen Kri-
terien noch nicht voll entsprechen.

Weiter Infos unter
www.landespresi-fuer-heimatforschung.de

BEREITSCHAFTSDIENSTE

Schliengen

") Bundesagentur fiir Arbeit

Agentur file Arbeit Lirrach

Erreichbarkeit der Agentur
fiir Arbeit und Jobcenter
Landkreis Lorrach

Am 23. Dezember und 30. Dezember schlie-

Ben die Agentur fiir Arbeit Lérrach und ihre

Dienststelle in Waldshut-Tiengen, sowie das

Jobcenter Landkreis Lorrach bereits um 16

Uhr.

Die Telefonhotlines stehen wie folgt zur

Verfiigung:

+ Arbeitgeber-Service (Rufnummer: 0800 4
5555 20) von 8 Uhr bis 16 Uhr

« Jobcenter Landkreis Lorrach (Rufnummer
07621 178 350) von 8 Uhr bis 16 Uhr

« Arbeitnehmer-Hotline (0800 4 5555 00)
von 8 Uhr bis 18 Uhr

Am 24.12 und 31.12 ist geschlossen.

NOTRUF

Polizei (Uberfall, Verkehrsunfall) 110
Feuerwehr 112
Rettungsdienst 12
Arztlicher Bereitschaftsdienst 116 117
Kinderarztlicher Bereitschaftsdienst 01805 1929 2300

APOTHEKE

Bereitschaftsdienst der Apotheken unter:
www.aponet.de oder www.apotheken.de
Tel. 0800 00 22 8 33 (kostenlos aus dem Festnetz)

DEUTSCHES ROTES KREUZ

Krankentransport
DRK-Servicezentrale

076119222
07631/1805-0
(rund um die Uhr besetzt)
HausNotruf und Mobilruf, Fahrdienst, Tagespflege,
Senioren- und Bewegungsprogramme

LANDWIRTSCHAFT

Pflegestiitzpunkt

(ehemals i-punkt Fritz-Berger-Stiftung)

neutrale, kostenfreie Beratung rund um die Themen Alter
und Pflege, Anspriiche und Méglichkeiten. In den geraden
Wochen freitags von 9:00 bis 12:00 Uhr in Schliengen im
Biirger- und Gastehaus, Nidauer Platz 1. Eine vorherige
Terminvereinbarung ist zwingend notwendig! Tel. 07621
410-5033 oder info@pflegestuetzpunkt-loerrach.de.

EUTB® - Beratungsstelle fiir Menschen mit
Behinderung der Fritz-Berger-Stiftung:
unabhéngige und kostenfreie Beratung zu allen Fragen,
die mit den Themen eigene Behinderung oder Behinde-
rung von Angehdrigen zu tun haben.

Beratungen sind telefonisch, per Email, per Video-Chat
und personlich in der Beratungsstelle in Lorrach (Chester-
platz 9) mdglich. Terminvereinbarung unter:

Tel. 07621 4105036 oder 07621 4105037,

Email: euth@fritz-berger-stiftung.de

Kirchliche Sozialstation Siidliches Markgraflerland
Papierweg 18, 79400 Kandern, 07626 91412-0
Wenn Sie pflegerische Hilfe, Beratung oder Ausfiihrungen
drztlicher Verordnungen bendtigen, erreichen Sie uns tag-
lich von 8:00 — 13:00 Uhr (ansonsten AB).

Ambulanter Dienst Schloss Rheinweiler

Sie brauchen Hilfe bei der Pflege, bei érztlichen Verord-
nungen oder Beratung? Infos von 8:00 Uhr bis 13:00 Uhr
unter Tel. 07635 3136202 (ansonsten Anrufbeantworter).

Hospizgruppe Kandern 07626 914120
Caritas

Betreuungsgruppen

fiir demente Menschen 07621927521
Hausl. Betreuungsdienst

fiir demente Menschen 07621927520

Blinden- und Sehbehindertenverein Siidbaden e.V.
Wolflinstr. 13, 79104 Freiburg 076136122
www.bsvsb.org

, LANDKREIS
LORRACH

Online Veranstaltung
fir Direktvermarkter und
bauerliche Gastronomen
zur novellierten
Verpackungsverordnung

Das Amt fur Landwirtschaft im Ortenaukreis
bietet in Zusammenarbeit mit dem Land-
kreis Lorrach eine kostenfreie Online-Veran-
staltung zur novellierten Verpackungsver-
ordnung an. Sie ist fiir Direktvermarkter und

bauerliche Gastronomen mit Warenverkauf
an private und gewerbliche Kunden inter-
essant und findet am Mittwoch, 12. Januar
2022, von 16:00 bis etwa 17:30 Uhr statt.

Wilfried Baumann, Umweltreferent der IHK
Sudlicher Oberrhein, stellt die Novelle des
Verpackungsgesetzes vor und beantwortet
Fragen aus dem Teilnehmerkreis. Viele Un-
ternehmen fallen unter die Vorgaben des
Verpackungsgesetzes, das im Sommer 2021
gedndert wurde. Bei direktem Warenverkauf
an private Kunden etwa in Hofldden sind vor
allem die gednderten Regelungen fiir Ser-
viceverpackungen zu beachten. Beim Wa-
renverkauf an gewerbliche Kunden wurden

die Informations- und Riicknahmepflichten
verscharft und eine Registrierungspflicht
eingefiihrt. Im gastronomischen Bereich
missen je nach Betriebsgrof3e Mehrwegal-
ternativen angeboten oder akzeptiert wer-
den.

Eine Anmeldung Uber ein Kontaktformular
auf der Internetseite des Amtes fiir Land-
wirtschaft des Ortenaukreises www.or-
tenaukreis.landwirtschaft-bw.de unter dem
Reiter ,Veranstaltungen” ist bis 5. Januar
2022 erforderlich. Die Veranstaltung ist
kostenfrei; die Teilnehmerzahl ist begrenzt.
Weitere Informationen erhalten die Teilneh-
menden nach der Anmeldung.
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ABFALLWIRTSCHAFT

L ABFALLWIRTSCHAFT
LANDKREIS LORRACH

SchlieBungen wegen
Weihnachten und Silvester

Uber Weihnachten und dem Jahreswech-
sel bleiben folgende Anlagen wie folgt ge-
schlossen:

Kreismulldeponie Scheinberg:
24.12.,25.12,26.12,31.12,,01.01,,06.01.

Kompostanlage Bihler:
24.12.-01.01.,06.01.

Kompostanlage Liitzelschwab:
24.12.-06.01.

WIR GRATULIEREN

Grinabfallannahmeplatze
24.12.,25.12,26.12,,28.12,,31.12,01.01,,
06.01.

Recyclinghofe
24.12.,25.12,,26.12,,31.12,,01.01., 06.01.

Das Service-Center der Abfallwirtschaft hat
am 24. und 31. Dezember geschlossen.

Die Offnungszeiten finden Sie auch online
unter www.abfallwirtschaft-loerrach-land-
kreis.de/einrichtungen und in unserer
Abfall-App (www.abfallwirtschaft-loer-
rach-landkreis.de/app).

Die Gemeinde gratuliert auch allen Jubilaren, die namentlich nicht genannt
werden mochten, recht herzlich und wiinscht lhnen alles Gute, vor allem aber

Herrn Karl-Heinz Hafelinger, Obereggenen,

zum 70. Geburtstag am 24. Dezember 2021,

Frau Brigitte Brandt, Schliengen,
zum 70. Geburtstag am 28. Dezember 2021,

Herrn Max Tanner, Schliengen,
zum 75. Geburtstag am 29. Dezember 2021

und

Frau Herma Nitsche, Niedereggenen,
zum 75. Geburtstag am 30. Dezember 2021.

Gesundheit.

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Katholische
Seelsorgeeinheit Schliengen

Freiburger Str. 4, Schliengen, Tel. 07635 824 47 80
Blrozeiten: Mittwoch und Freitag 10.00 - 12.00 Uhr,
Dienstag 16.00 - 18.00 Uhr

Unsere Gottesdienste:

16. Dezember
Liel

18. Dezember
Schliengen
19. Dezember

Bamlach

21.Dezember
Bad Bellingen

Donnerstag der dritten Adventswoche

18:00 Uhr Rosenkranz

18:30 Uhr HI. Messe

Samstag der dritten Adventswoche
18:30 Uhr HI. Messe

vierter Adventssonntag

09:00 Uhr HI. Messe

18:30 Uhr Rosenkranz
Dienstag der vierten Adventswoche
17:00 Uhr Beichte

17:45 Uhr Rosenkranz

18:30 Uhr Andacht mit Eucharistischer

Anbetung

22. Dezember Mittwoch der vierten Adventswoche

Bamlach 17:00 Uhr Beichte
18:30 Uhr HI. Messe
Il. Opfer fiir Stephan Weh;
Adolf KoBler und verstorbene
Angehdrige
Pfarrblatt

Das Pfarrblatt kann 14-tdgig in jeder Kirche der SE abgeholt
werden!

Helferinnen und Helfer gesucht:

Damit Gottesdienste weiterhin stattfinden kdnnen, braucht es Hel-
ferinnen und Helfer fiir den Hygieneschutz. Bitte melden Sie sich im
Pfarrbuiro, wenn Sie die bestehenden Teams unterstiitzen konnen.
Sonst kann es sein, das Gottesdienste auch spontan aufgrund feh-
lender Helfer ausfallen mussen.

Beichtplan Advent 2021

Schliengen Samstag 18. Dezember 17.30 Uhr
Bad Bellingen Dienstag 21. Dezember 17.00 Uhr
Bamlach Mittwoch 22. Dezember 17.00 Uhr
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Telefonische Anmeldung fiir die Weihnachtsgottesdienste

Schliengen 0049 15144 282 200
Bad Bellingen 0049 15144 282 196
Liel 0049 15144 282 194
Bamlach 0049 15144 282 198

Ev. Kirchengemeinde Schliengen
.. Ev. Pfarramt, Oberdorfstrasse 2, 74242 Auggen,

Tel. 07631 25 89

Blrozeiten: Dienstag, Donnerstag und

Freitag 09.00 - 12.00 Uhr

Wochenspruch

INFORMATIONEN ZUM ALLTAG

. . Freuet Euch in dem Herrn allewege,
Welcher Gottesdienst und Wo? | Datum Uhrzeit und abermals sage ich:
20.12.2021 19:00 - 21:00 Freuet euch! Der Herr ist nahe! (Phil 4,4-5)
\(/:vr;ri'ﬁ::cek’iit:;ogégouﬁ?r und 2. 21.12.2021 12:00 - 13:00 Sonntag, den 19. Dezember 2021 4. Advent
Bamlach ’ o 18:30-19:30 10.15 Uhr Gottesdienst in der Kreuzkirche in Auggen (Pra-
dikantin Martina Kasten)
22122022 09:00 - 10:00 16.30 Uhr Kleine Adventsandacht im Freien vor der
. . 17.12.2021 11:00 - 12:00 Pralat-Hebel-Kirche in Schliengen mit Pfarrer
Chrls.tmette um 17:00 Uhr Schulze-Wegener
Schliengen 20122021 | 16:00 - 18:00
] i Wir bitten Sie freundlich um Unterstiitzung und um Beachtung der
Wort-Gottes-Feier 17.12.2021 10:00 - 11:00 2 G Regeln. Bitte bringen Sie Ihre digitalen Impfnachweise mit zum
Liel 20.12.2021 16:00 - 17:00 Gottesdienst. Auch im Freien ist eine Versammlung nur mit Maske
moglich, singen ist uns derzeit nicht gestattet.
1. Weihnachtstag 21.12.2021 16:00 — 17:00
Wort-Gottes-Feier lhr Pfarrer Schulze-Wegener
10:30 Uhr Schliengen 22.12.2021 10:00 - 11:00
1. Weihnachtstag HI. Messe um . . " . .
10:30 Uhr Liel 22122021 | 11:00-12:00 y 'ﬂ " Ev. Kirchengemeinde
f > 4l -
20122021 | 13:00 - 15:00 ‘wmmn ;| Eggenertal-Feldberg
= Unsere Homepage: www.kirchehochdrei.de
1. Weihnachtstag HI. Messe um | 21.12.2021 12;8 - 13;8
10:30 Uhr Bad Bellingen oY Liebe Mitglieder unserer Gemeinde,
10:00 — 12:00 liebe Besucherlnnen unserer Gottesdienste,
22.12.2021 : : . ) ) . .
20:00 - 21:00 aufgrund der derzeitigen Coronasituation (Alarmstufe Il) kénnen wir

am kommenden Sonntag, dem 4. Advent, leider keinen Gottesdienst
in unserer Gemeinde feiern. Der angekiindigte Gottesdienst in Obe-
reggenen entfillt. Bitte informieren Sie sich gegebenenfalls tiber die
Méglichkeit eines Gottesdienstbesuches in den Nachbargemeinden
(zum Beispiel Mullheim).

Trotz der neuerlichen Beschrankungen wiinschen wir lhnen einen
gesegneten und besinnlichen 4. Advent.

Wir weisen hin auf die Gottesdienste am Heiligabend, die im Freien
stattfinden:

Obereggenen - 16:00 Uhr — neben der Kirche

Feldberg - 17:00 Uhr - auf dem Kirchplatz

Niedereggenen - 18:00 Uhr - auf dem Sportplatz

Fir die Gottesdienste gelten Abstandsregel und Maskenpflicht; es
werden zudem die Namen und Telefonnummern der Gottesdienst-
besucherlnnen festgehalten.

Wenn die Heizung Gerausche
macht - was nun?

Man sitzt gemutlich in den eigenen vier
Waénden bei einem Tasschen Tee und plotz-
lich hért man ein Rauschen, Gluckern oder
sogar ein Brummen. Bei der Ursachenfor-
schung und stellt man fest, dass der Ubelta-
ter die Heizung ist.

Tipps und Tricks hierzu, wie man die gan-
gigsten Heizungsgerdusche voneinander
unterscheiden kann, liefert ihnen der Ener-
gie- und Umweltdienstleister badenova. Die
Heizung pfeift und gluckert - dies kann ver-
schiedene Ursachen haben, wobei man hier
davon ausgehen kann, dass sich Luft im Hei-

zungssystem befindet. Mit der Schritt-fir-
Schritt-Anleitung kann man den Heizkorper
selbst entliften:

« Heizungspumpe ausschalten - alle Ther-
mostate aufdrehen Lappen unterlegen oder
umwickeln - Entliftungsschliissel am Ent-
liftungsventil ansetzen (meist auf der Seite
gegeniiber dem Thermostat) und Gefal3 un-
terhalten - langsam drehen und Luft entwei-
chen lassen

+ Sobald Wasser austritt, das Entliftungs-
ventil schlieBen - Heizungspumpe wieder
in Betrieb nehmen - sicherstellen, ob der
Wasserdruck ausreichend ist: Gegebenen-
falls Heizungsfachbetrieb kontaktieren, der
unter Beachtung der VDI 2035 die Anlage je

nach regionaler Wasserbeschaffenheit nach-
fullt

Nimmt man ein auffalliges Heizungsrau-
schen wahr, kann das ein zu hohe Einstel-
lung der Drehzahl bei der Umwalzpumpe
zur Ursache haben. Welche Einstellung pas-
send ist, unterscheidet sich nach dem Be-
darf der Heizungsanlage und sollte mit dem
Fachmann vor Ort abgestimmt werden.

Bei einem Klopfen oder Knacken in den
Heizkorpern oder in der Wand ist die Ursa-
che meist auf die Halterung der Wasserlei-
tungen und der Ausdehnung der HeilBwas-
serleitungen zurlickzufiihren. Eine weitere
Ursache bei einer klopfenden Heizung kann
auch ein falsch eingestelltes Uberstromven-
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til sein. In beiden Féllen sollte man sich mit
dem Heizungsbauer in Verbindung setzten.
Wenn die Heizung brummt tritt das Ge-
rdusch oft direkt am Heizkorper-thermostat
auf. Man geht davon aus, dass die Heizungs-
pumpe zu hocharbeitet und nach dem Auf-
drehen des Thermostats die brummenden
Gerdusche erzeugt. Oder die Ursache an
einer alten Heizungspumpe liegen kann,
wenndie Anlage durch einen hydraulischen
Abgleich gut eingestellt wurde und die Hei-
zung trotzdem weiter brummt. Die genauen
Ursachen kann hier nur ein Fachmann ermit-
teln und die veralteten oder verunreinigten
Komponenten austauschen oder saubern.
Lohnt sich der Aufwand nicht und er Profi
rdt zu einer Modernisierung vereinbaren sie
einen Beratungstermin bei badenova. Hier
kann man eine Heizung kaufen oder mieten
und Heizkosten langfristig senken.

Weitere Informationen zum Thema erhalt
man bei den Heizungsbauern, Energiebera-
tern sowie bei den 0Ortlichen Energiedienst-
leistern und auf dem badenova Blog unter
badenova.de/blog/heizung-gerauesche/

Meistervorbereitung
fiir Zahntechniker

Zahntechniker kdnnen sich an der Gewerbe
Akademie der Handwerkskammer Freiburg
(WirthstraBe 28) am Samstag, 19. Februar,
um 10 Uhr tber den nachsten Kurs zur Vor-
bereitung auf die Meisterpriifung informie-

AUS DEN VEREINEN

Donnerstag, 16. Dezember 2021

ren. Der neunmonatige Vollzeit-Lehrgang
beginnt am 29. August 2022 und schlief3t
die Ausbildung zur CAD-/CAM-Fachkraft
Zahntechnik mit ein. Neben Fragen zum In-
halt geht es bei dieser Prasenzveranstaltung
auch um Fordermoglichkeiten wie das Auf-
stiegs-Bafog (AFBG).

Bitte anmelden bei der Gewerbe Akademie,
Telefon 0761/15250-17, oder unter www.ge-
werbeakademie.de/weiterbildung.

, LANDKREIS
LORRACH

Sich fiir andere Menschen
einsetzen

Eigenen Horizont erweitern -
Erfahrungen einbringen:
Betreuungsverein des Landkreises
sucht dringend Ehrenamtliche

Landkreis Lorrach. Jeder Mensch kann im
Laufe seines Lebens durch Krankheit, Un-
fall, Behinderung oder altersbedingt in die
Lage kommen, dass er sein Leben und die
Vertretung eigener Rechte voriibergehend
oder dauerhaft nicht mehr alleine regeln
kann. In solchen Fallen wird, wenn keine
andere Moglichkeit besteht, eine rechtliche
Betreuung durch das Betreuungsgericht
angeordnet. Um Menschen in dieser Lage
helfen zu kénnen, sucht der Betreuungsver-
ein des Landkreises Lorrach dringend mehr
Ehrenamtliche, die sich in ihrem Umkreis
engagieren wollen. Hierfir sollte man Din-

Schliengen

gen gerne auf den Grund gehen, sich nicht
scheuen, Anspriiche durchzusetzen und
Verwaltungsaufgaben in die Hand nehmen
kénnen.

Ziel ist es, gesellschaftlich benachteiligten
Menschen mehr Teilhabe am sozialen Leben
zu ermdglichen und ihnen zu ihren Rechten
zu verhelfen. Dabei geht es beispielsweise
darum, zustehende Leistungen bei der Pfle-
gekasse zu beantragen, die Nebenkostenab-
rechnung zu priifen oder auch die Entschei-
dung tber den Wechsel in ein Pflegeheim zu
unterstiitzen. Daneben geht es auch darum,
flr diese Menschen als Kontaktperson da zu
sein.

Der Betreuungsverein achtet darauf, dass
die Interessen von Betreuern und Betreu-
ten zusammenpassen und unterstitzt die
Arbeit des ehrenamtlichen Betreuers auch
begleitend. Fiir eine Betreuung sind in der
Regel etwa fiuinf Stunden monatlich aus-
reichend. Neben einer Einfiihrung, Fortbil-
dungsveranstaltungen sowie Beratung und
Unterstltzung bei Problemen wird eine klei-
ne Aufwandsentschadigung von 400 Euro
pro Jahr auf Antrag durch das Betreuungs-
gericht gezahlt. Erfahrene Betreuer bieten
an, flr die neuen Betreuer als Paten zur Ver-
fligung zu stehen.

Weitere Informationen sind verfligbar un-
ter www.loerrach-landkreis.de/bv  sowie
bei Waltraud Hermann (Telefon: 07621
410-5190, E-Mail: waltraud.hermann@loer-
rach-landkreis.de).

SF SCHLENGEN

Sportfreunde
Schliengen

Klaus-Trondlin-Stiftung
spendet fiir die SFS-Jugend

Im Namen des Stiftunsgsrats Uberreichte
Klaus Trondlin einen Scheck tGber 1.000 Euro
zur Foérderung der Jugendarbeit bei den
Sportfreunden Schliengen 1919 e. V.

Es freut uns sehr, dass wir in diesen nicht
einfachen Zeiten eine solche Unterstiitzung
erhalten und somit unsere verschiedenen
Projekte im Jugendbereich weiter vorantrei-
ben kdénnen. Klaus Trondlin ist schon lange
unserem Verein verbunden. Nicht nur zu
seiner aktiven Zeit als Spielfiihrer, sondern
auch heute noch liegt ihm der Verein und
die sozialen Aspekte der Vereinsarbeit sehr
am Herzen.

Gepragt von seinen eigenem Werdegang
griindete Klaus Trondlin 2009 die Stiftung
um die Ausbildung von jungen ambitionier-
ten Menschen zu férdern. Fiir den ausgewie-
senen Weinfachmann ist hierbei insbeson-
dere die regionale Férderung ein weiterer
wichtiger Aspekt.

Bild v.l.:
Vorsitzender Gerrit Hoveler, Klaus Trondlin,
2. Vorsitzender Axel Block

Landfrauen
Schliengen

Land® Frauen

Weihnachtsbackerei der
Landfrauen Schliengen

Wie immer gut vorbereitet, traf sich auch
dieses Jahr die erste Arbeitsgruppe der
Schliengener Landfrauen zum traditionellen
Weihnachtsbacken. Bereits tags zuvor berei-

tete eine erste Gruppe den Teig fiir die vie-
len Linzertorten vor, der nun gut gekihlt zur
Verarbeitung in der Niedereggenen Hallen-
kiiche bereitstand. Gelibt und professionell
wuchteten, rollten und strichen, spritzten
und verschonten die Frauen die Teigklum-
pen zu kleinen und groflen Linzertorten.
Schon eine ganze Serie stand fiir den Backo-
fen bereit.

Aber, oh groRes Argernis, die Stromzufuhr
funktionierte nicht und auch heiles Was-
ser gab es nicht. Nachdem der zusténdige
Handwerker um 9 Uhrimmer noch nicht ein-
getroffen war, wurden vielfache Telefonate
gefiihrt und Notlésungen besprochen. Aber
dann kam der ersehnte Fachmann und bald
war klar, dass es sich um ein kleines Problem
handelte. Schon brummten die Backéfen
und die ersten Kuchen fanden ihren Platz in
der Hitze. Weiter ging es froh und von der
Storung befreit mit dem Backen. Mehr als
100 Stlick in verschiedenen GréBen sollten
diesen Vormittag hergestellt werden.

Dann - wieder eine Stérung - aber eine an-
genehme! Die beiden Organisatoren,Dieter
Charté und Martin GroB, der leider abge-
sagten Benefizveranstaltung SolidAHRIitat
vom November 2021 zugunsten der Hoch-
wasseropfer im Ahrtal, standen plé&tzlich
in der Tlre und besuchten die Schlienge-
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ner Landfrauen. Sie bedankten sich fir die
zu-gesagte Hilfe flr jenen Abend und auch
fuir die grof3zligige Geldspende in Hohe von
1.000 €. Ein angeregtes kleines Gesprach,
Fotos und schon war auch diese Unterbre-
chung vorbei. Der Inhalt einer der beiden
zum Dank tiberreichten Sektflaschen wurde
schwesterlich genossen und weiter ging es
mit der Arbeit bis alle Teigvorrdte verarbei-
tet waren. Die von der Landfrauenvorsit-
zenden Brigitte Bachle zubereitete Suppe
wurde genusslich verspeist, auch 1 Linzer-
torte durfte gekostet werden und mit Weih-
nachtsliedersingen ging dieser Vormittag in
den Nachmittag lber. Die nachste ,Schicht”
der fleiBigen Frauen traf ein und bereitet
sich zusammen mit den Stammfrauen die-
ser Aktion aufs Zuckerbrétlibacken vor. Tei-
ge wurden hergestellt, geknetet, gerihrt,
gekihlt und weiterverarbeitet. Routiniert
fand jede ihren Platz und so schloss dieser
erste Tag mit einer prachtigen Tafel voller
stiBer, schoner Leckereien.

Am darauffolgenden Tag wurde das Weih-
nachtsbacken fortgesetzt. Wieder war alles
bestens organisiert und vorbereitet. Immer
umfangreicher wurde der Tisch mit den
wohlduftenden Backwaren. Am Abend pra-
sentierte sich eine Pracht von 15 verschie-
denen Zuckerbrotlisorten. Das prachtige
Werk wurde am darauffolgenden Freitag
sortenrein oder auch gemischt, fachgerecht
verpackt und am Sonntag in Schliengen am
Nidauer Platz der Bevélkerung zum Kauf an-
geboten.

ENDE DES
REDAKTIONELLEN
TEILS

Liebe Landfrauen Schliengen

Wir wiinschen Euch und Euren Familien ein
besinnliches Weihnachtsfest und alles Gute
fur das kommende Jahr. Gerade in dieser
Zeit ist es wichtig zu zusammenzuhalten
und flireinander da zu sein.

Wir hoffen, das wir im kommenden Jahr
wieder ein lebendiges Vereinsleben fiihren
konnen und wieder zahlreiche Unterneh-
mungen und schéne Momente miteinander
verbringen kénnen.

In diesem Sinne alles Gute und bleibt ge-
sund

Brigitte Bachle und das Vorstandsteam

HEIMATBLATT, WIE SIE ES KENNEN. R

HEIMATBLATT, WIE SIE ES MOCHTEN.

BLATTERN SIE ONLINE! www.myeblattle.de

.’ App Store })0 Google Play




Traurig miissen wir Abschied nehmen von

Bernhard Rottler
*9,11.1937 110.12.2021

Margret Rottler, Uwe und Gunter mit Familien

GRABMALE

MATHIAS WINEBERGER
STEINMETZBETRIEB

INDIVIDUELLE GRABMALGESTALTUNG
RESTAURATIONEN - NATURSTEINARBEITEN

79379 MULLHEIM ¢ BAHNHOFSTR. 13
TEL. 07631 /52 23  MOBIL 0175 - 2 45 19 72

r .

. Wer vermisst Angora Katze?

I Grau, um den Mund weil3, zugelaufen vor ca. 14 Tagen
' Telefon 0 76 35/ 93 51

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944-36160 » www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.

= ™M s

Fahrschule Mayer
AM, A1, A2, A, B, BE, L, T, Mofa

Schliengen - Altinger Str. 21 - Anmeldung Unferricht Montag
und Miftwoch 18.00 Uhr - Tel. 07635/3323 - 0170/3807427

Kandern - Hammersteiner Str. 33 - Anmeldung Unterricht
Dienstag und Donnerstag 18.00 Uhr - Tel. 07626/8537 -
0171/7724865 - www.mayer-fahrschule.de

freundlich - zuverlassig - fair

Gesucht

Keramik aus Kandern und
Tonplaketten (Fasnacht)

Bitte alles anbieten. ¢ Tel.: 0170-3259623

¥ Gasthaus Krone, Britzingen - Automat ¢
* GenieRen Sie 30 verschiedene Gerichte

*im Weckglas eingekocht

* erhiiltlich 24/7 an unseren Automaten

* Standorte: ~Krone Britzingen
~Winzergenossenschaft Auggen

~Weingut Marget, Heitersheim

~Autohaus Hunzinger, Seefelden

~Gewerbepark Eschbach

~Hauptbahnhof Freiburg

TEL: 07631-2046 www.krone-britzingen.de

z
4)
= ]

Uzpzc?@me

Privatpraxis Karl Schlager
sekt. Heilpraktiker, Physiotherapeut

Wethuachtsterien

[ch wiinsche Ihnen allen ein besinnliches
Weihnachtsfest und das Beste fiir lhr neues Jahr.

Vom 21.12.21 - 06.01.22 geschlossen.
Ab dem 10.01.2022 freue ich mich wieder darauf,
[hnen helfen zu diirfen. g

Bad Bellingen | Badstr. 14 (in der Praxis Dr.Wasmer) | Tel:0170 6706102
Offnungszeit: Di., Mi., Do. Vormittag

Rurer 55

Ihr unabhdngiger Spezialist fiir @ ao s F O

KFZ Meisterbetrieb

Neuwagen « EU-Fahrzeuge - Gebrauchtwagen - Elektro-Automobile

Meisterbetrieb Markus Rufer
Am Hagschutz 4
79418 Schliengen-Niedereggenen

{ 07635-824349
& www.rufer-kfz.de
= rufer-kfz@t-online.de

Wir freuen uns aufihren Besuch !




Weihnachtsbaumverkauf

GroBe Auswahl, laufend frisch geschlagen.

Wir wﬁns;hen allen unseren.
Kunden und Freunden ein
¥rohes Weihnachtsfest;

aktuelle Corona-Regeln beachten
Nur zu den angegebenen

Offnungszeiten: " einen guten Rutsch
Mo. - Fr. 14 - 19 Uhr * Sa. 10 - 17 Uhr * So. kein Verkauf i und a"es Gute im
Wir freuen uns auf Euch! i Jahr!
J. Weber / S. Meyer * KirchstraBe 32 (bei der Kirche) Liel | | _ “9“9“ L]

Weihnachtsrabatt *

/.20% Rabatt
auf das gesamte Angebot ¥

?' ‘ Damen und HerrenFrlseursann

*

Geschenkartikel

VALEX BurgunderstraBe 14
Geldborsen U 79418 Schliengen
Handtucher : N Telefon 07635/8276382

Handtaschen
Rucksacke

Trolley
Unsere Offnungszeiten iiber die Feiertage:

Wir haben vom 24.12.2021 bis 10.01.2022 Betriebsferien.
Ab Dienstag 11.01.2022 sind wir zu den Ublichen
Offnungszeiten wieder fiir Sie da.

Kopfkissen

Deckbetten Raumausstattung

Bettwasche Bachle — Grdhmﬂlﬁiﬁ' H(ll,r_!!!'hﬂill
Spannbetttiicher | \uehpedig Gber 600gm

in allen GréRen neben ' L"“-- wetterunabhdngige

Gasthaus Krone Ausstellungshalle

*

"o I S POYENT T I e

FENSTERABDICHTUNG t C_\jjkr/[dhﬁr
*

Bad Sdackingen
Schaffhauser StraBe 22

07761 99883 99
www.grabmale-hochrhein.de

® Energiesparend {ce. 25%) Mantage: Ver Ort im Montagewagen CW k h b ,%
® Larmdammend ica.s0 N FHT Fensteraodichtung | CIINacnispaumyerkatl,
& Umweltschonend basen Bm g
I Seonangecten 6 79582 Fischingen / LG g +
® Kostenbewusst ' Tol 07828 803 685 ; 1212202] + 18 /2202/*
Reissen Sie Ihre o cmmans 79115 Freiburg § .
Fenster nicht heraus, Cand Sp@?,".a\\s‘en" Tol. 0761 478 72 42 $ auf dem Obst- und Gemiischof Schopferer
wir sanieren sie! it 81 www ft-fansterabdichtung.de g

zu den Offnungszeiten

regional gewachsene und frisch
geschlagene Weihnachtsbaume

A‘ ) .h
RehaLift T O7T741- 965858 &

w»”  www.reha-lift.com i
dann Bewegunigsfrerheit ist Lebensqualitdt! &
DER SERVICE & VERKAUF VOM PROFI AUS IHRER REGIGN!

g ﬁffnungszeiten Bauernladen

£ Montag bis Freitag: 09:00 - 19:00 Uhr
§ Samstag 08:00 - 13:00 Uhr
E In der Breite 1#79588 Egringen




MTR Markgrafler Treuhand & Revision GmbH | Steuerberatungsgesellschaft
Max-Immelmann-Allee 17 | 79427 Eschbach | Telefon +49 (0) 7634 69 400-0

Steuerexpert:in (m/w/d)

Wir suchen ein fehlendes

PUZZLETEIL

in einem jungen, dynamischen und konstanten Team

"o I SIOYEPT T P i

O MON MENSCH U0 MENSCH

LANDKREIS LORRACH
EIGENBETRIEB HEIME

Bei uns sind Sie willkommen. Gemeinsam fiir Qualitét, Innovation
und ein wiirdevolles Leben.

Fir das Pflegeheim Schloss Rheinweiler in

Bad Bellingen/ Rheinweiler suchen wir zum néchstmdglichen

Zeitpunkt eine/n

= Fahrer/in (m/w/d) fiir die Tagespflege
auf 450 €-Basis;

Sie holen unsere Tagesgaste Mo-Fr um 7.30 Uhr ab und bringen
sie ab 16.30 Uhr wieder nach Hause.

Haben wir lhr Interesse geweckt?
Dann freuen wir uns auf lhre Bewerbung!

Weitere Infos erhalten Sie von Herrn Miller 076 35/ 31 36-103,
christian.mueller@loerrach-landkreis.de

Pflegeheim Schloss Rheinweiler, SchloRstr. 1, 79415 Bad Bellingen
www.eigenbetrieb-heime.de
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Haushaltshilfe in Mauchen gesucht
Suchen eine zuverldssige/deutschsprachige
Haushaltshilfe fur 3-4 Std./Wo. in Mauchen.

Tel. 0171-1428192

m_ bad bellingen

im markgrdflerland
wo erholung fum erlebnis wird

GEMEINDE BAD BELLINGEN, RHEINSTR. 25, 79415 BAD BELLINGEN

Die Gemeinde Bad Bellingen sucht zum 01.04.2022 oder nach Verein-

barung . . .
Padagogische Fachkrafte (m/w/d)
in 60 % bis 100 % Umfang.

Der Kurort Bad Bellingen liegt im Herzen des Markgraflerlands und ver-
flgt Gber eine gute Anbindung sowohl nach Freiburg als auch nach
Basel. Die Gemeinde ist Trager von vier Kindergérten, die Jewe|ls inden
Ortsteilen angesiedelt sind. ~

lhr Aufgabengebiet:

Kiga Bamlach:

o Mitarbeit im neu gestalteten und erweiterten
Kindergarten Bamlach, bestehend aus einer
Krippengruppe und zwei Gruppen fir Kinder Giber 3 Jahren

e Gruppenleitung oder Zweitkraft im Kindergarten Bamlach

e Gruppenarbeit im offenen Konzept

Kita Farbeninsel Bad Bellingen:

* Mitgestaltung des Lebens in unserer Kita Farbeninsel, bestehend aus
zwei Krippengruppen und drei Gruppen fiir Kinder tiber 3 Jahren

e Mitarbeit im Kindergarten oder der Krippengruppe

e Arbeit in traditionellen Gruppen

Wir bieten lhnen:

* aufgeschlossene motivierte Teams, hohes MaR an
Eigenverantwortlichkeit und Gestaltungsmaoglichkeiten

¢ Vielseitige Weiterbildungsmaoglichkeiten

e eine unbefristete Einstellung entsprechend nach TV6D

e Moglichkeit zur Mitgliedschaft bei Hansefit

Sie bringen mit:
e eine abgeschlossene Berufsausbildung zur padagogischen Fachkraft

Reinigungskraft gesucht

Reinigungskraft fir Privat-Haushalt, 1 x wéchentlich fiir 3,5 Std.
nach Schliengen-Mauchen gesucht. Tel. 0160 - 98 52 52 70

e Sie besitzen Teamgeist und sind verantwortungsbewusst, initiativ und
haben Lust, das Leben in unseren Kindereinrichtungen gestaltend
mitzupragen

¢ Freude und Engagement, das Leben in unseren Kindergartengruppen
zu gestalten

Wir haben Ihr Interesse geweckt?

Dann senden Sie |hre Bewerbung bitte bis zum 25.01.2022 schriftlich
an das Rathaus Bad Bellingen, Rheinstr. 25 in 79415 Bad Bellingen oder

Suchen Rebflachen zum Kauf,

auch schwierige Steilhanglagen.

Bitte kontaktieren Sie uns unter:
Frau Larissa Gehrmann, Tel.: 0172 53 78 292 oder
E-Mail: larissa.gehrmann@auterroir.com

per Mail an buergin@gemeinde.bad-bellingen.de. Bei Fragen kdnnen
Sie sich fiir die Kita Bamlach an die Einrichtungsleiterin Frau Leese,
07635/824307 und fir die Kita Farbeninsel in Bad Bellingen an die Lei-
terin Kathrin Sommerhalter, 07635/1512 wenden.

Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage

www.gemeinde-bad-bellingen.de




WICHTIGE INFORMATION

Vorgezogener Anzeigenschluss in KW 51!

Liebe Kundinnen und Kunden,

PRIMO

Verlag | Druck | Service

al

bitte beachten Sie den vorgezogenen Anzeigenschluss fir die

KW 51/2021. Der Anzeigenschluss ist einen Werktag friher.

Anzeigenschluss Montag —> Freitag, 17.12.21 (in der Vorwoche)
Anzeigenschluss Dienstag > Montag, 20.12.21
Anzeigenschluss Mittwoch - Dienstag, 21.12.21

Fur Fragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfiigung.

[

07771 9317-11
anzeigen@primo-stockach.de

Endlich schneller surfen.
Im Home- und Office.

Informationen flir Privat-
und Geschaftskunden unter
030 25777 499 oder auf
pyur.com/loerrach

Bis zu

1.000

Mbit/s

Internet-TV . Telefon

der Tele Columbus AG iSd §§ 15 ff. AktG verbundenen Unternehmen (pyur.com/impressum). Stand 5/20201

Verantwortlich fiir die Werbung: Tele Columbus AG, Kaiserin-Augusta-Allee 108, 10553 Berlin; Anbieter: mit

ROHR- & KANALREINIGUNG

!(n i by J o' d B | M AD
1Mn

Fir Privathaushalte und Industrie

| Lo wen 1n”
Kandern: 076 26 - 97 49 782

Rohr- und Kanalsanierung

Abfluss verstopft?

Verstopfte Rohre in Kiiche, Bad und WC

www. kretzschmar-abwassertechnik.de

Wir verkaufen zum Hochstpreis
Durch unsere hauseigene
Immobilienfinanzierung.

Tel: 0170 - 188 17 43

(telefonisch, per WhatsApp oder SMS)
baum-immobilien.de

s.consagra@baum-immobilien.de

Stuttgart - Villingen-Schwenningen - Rottweil - Konstanz - Freiburg - Zirich

www.primo-stockach.de
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Vom 27.12.2021 bis einschl. 10.01.2022 machen wir Urlaub.
Wir wiinschen unseren Kunden frohe und

besinnliche Feiertage und einen
%ZZ guten Rutsch ins Jahr 2022.
% KirchstraBe 2 - 79589 Binzen
Telefon: 07621/163 6074

www.wolleundtee.de
4&4&4&44&4&&&44&444444&4*@ﬁ

Letzte l\usga‘"e
2021: KW 51

Erste Ausgabe
2022: KW 2
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ERHARDT - * .

e - DIESELKRAFTSTOFFE
SERVICEENIEDIE
QUALITAT

Sait Uber 120 Jahren versorgan wir unsere Kundschatt im Markgrafieriand und Sldbaden
mit Energle. Als erfolgreicher Familienbeirieb beliefern wir heute unsere Kunden mit Helzdi,
Dieselraftstoflf sowle Holzpeliats.

Um diese Entwicklung welterhin posiliv 2u gestallen, suchen wir zum nachsimoglichen
Temnin in Vollzelt oder Tellzelt eine/n

Kaufmdnnische/n Mitarbeiter/in
mit Erfahrung und abgeschiossener kautmdnnischer Ausblidung. (mefd)
Garmne auch Wiedersinsteiger fin.

Inr Autgabengebiet umicsst den Teletorverkaul, Aulirogs- u. Rechnungsbearbeliung sowle
Dispasition van Tankfahrzeugen, Kundenkommunikation ect.

Parsonlich zeichnen Sie sich durch unternehmerisches Denken sowle eine selbststandige
Arbeltswelse aus. Durchsefzungsvermagen, Teamiahigkelt, hohe Einsatzbereichischatt
sowle Belastbarkelt und Flexibilitdt sind fOr Sle selbstverstondiich.

Wenn Sie kontakifreudig sind und Freude am Urmgang mit Menschen haben,

dann senden Sie hre Bewerbung bifte an:

ERHARDT-BREMNSTOFFE
79379 MULLHEIM - Werderstrasse 25 - Tel. 076 31/20 34




Immobilie profitabel verkaufen mit RE/MAX !

Unser Regional-Experte fiihrt Sie professionell mit dem weltweit bewahrten
RE/MAX Vermittiungssystem zum gewinnbringenden Verkaufserfolg.

Wir sind auch rwischen l| v l]’s El l‘ :
den Jahren fir Sie da. - - -y 4!

Eitte heachten Sie
Offnungszeiten,

Jetzt kostenlose Online-Bewertung auf
remax-loerrach.de

Fiir unverbindliche und bankenunabhéngige Beratung:

Info-Telefon: 07621/986 8817

R E/M Ax mike.bach@remax-loerrach.de
IHK zertifizierter Immobilienmakler

—— e ——T

‘Wir wiinschen thnen |
«  frohe Weihnachten
und einen guten Rutsch
ins neue Jahr,

Wir bedanken uns bei allen Kunden fiir das
uns entgegengebrachte Vertrauen.

Unsere Niederlassung bleibt aufgrund der Inventur
am 20.12. und 21.12.2021 geschlossen!

Schliengen - Bahnhofstr. 2 - Tel. 07635 8206-10 o 5
Raiffeisen
www.raiffeisen-baucenter.de

Praxis fiir Kosmetik und Fuipflege
Tel. 0152 541 62 704

I. Schamberger - Hebhelstr. 33 - 79379 Miillheim
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P Lk A D v E N T S = Die besten Wiinsche

"'1.:]:'.:-‘0“ . zum Weihnachtsfest und Jahreswechsel.
v E R K A U F E Ein herzliches Dankeschén \l

‘ fur Thr Vertrauen.

PHYSIOTHERAPIE
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\¢ 1 In unseren Weinmirkten
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Ulrike Lemke _— -~a

Eiringen-Rirchan 2 traks Rulanderstr. 13 -
79418 Schliengen \“
Tel. 076 35 /8 24 07 20

ERrer

Lh:-t-.:u--h.r.Lgx

16. & 23.12.2021

Markgrifler
Winzer




VERANSTALTUNGEN, TERMINE, TIPPS, INFOS

B SCHLOSS BURGELN
Winteroffnungszeiten auf Schloss Biirgeln

Ab 15. November 2021 finden die Schlossfiihrungen am Samstag
und Sonntag jeweils um 14, 15 und 16 Uhr statt.
Witterungsbedingte Anderungen miissen wir uns vorbehalten.

Im Januar 2022 bleibt das Schloss fiir Besichtigungen komplett ge-
schlossen.

Infos zu Konzerten, Sonderfiihrungen etc. finden Sie unter: www.
schlossbuergeln.de. Die Schlossverwaltung erreichen Sie Montag,
Mittwoch und Freitag von 9:00 Uhr bis 12:00 Uhr und mittwochs von
15:00 Uhr bis 17:00 Uhr unter der Telefonnummer 07626 237 oder
per E-Mail: direktion@schlossbuergeln.de

Das Schloss-Stiibli unter Leitung von Familie Bruneau hat ab 18. No-
vember 2021 folgende Offnungszeiten:

Donnerstag und Freitag von 16:00 Uhr bis 19:30 Uhr warme Kiiche.
Samstag und Sonntag von 11:30 Uhr bis 19:30 Uhr warme Kiiche.

In der Zeit vom 01.01.2022 bis 16.02.2022 hat das Restaurant Be-
triebsferien.

Telefonisch erreichen Sie das Schloss-Stubli unter 07626 293 oder
per Mail info@schloss-stuebli.de

H Ausstellung ,Triebwerke” von Marco Schuler
im Weingut Lammlin-Schindler in Mauchen

Die Werke von Marco Schuler sind in 6ffentlichen Sammlungen wie
Staatsgalerie, Stuttgart, Lenbachhaus, Miinchen, Pinakothek der Mo-

eliiony R
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derne, Miinchen, Stadtische Galerie Villingen-Schwenningen oder
dem Zeppelinmuseum, Friedrichshafen, zu sehen. Nun auch in Mau-
chen, wo Schuler seit 13 Jahren lebt.

Im Weingut ist ein kleiner Einblick in das vielfdltige Werk Schulers zu
sehen und kénnen zu den Offnungszeiten des Weingutes besichtigt
werden.

Infos unter weingut@laemmlin-schindler.de oder Tel. 07635 440.

Donnerstag, 16. Dezember 2021

19:00 Uhr
Bauausschusssitzung in der Schiilermensa
der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7

19:30 Uhr
Gemeinderatssitzung in der Schilermensa
der Hebelschule Schliengen, Schwarzwaldstr. 7

Donnerstag, 30. Dezember 2021

14:30 bis 19:30 Uhr

Blutspendeaktion des DRK-Ortsverbandes Schliengen,

Biirger- und Gastehaus Schliengen

Terminreservierung: https://terminreservierung.blutspende.de
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MAL ANDERS...
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Wir backen flr Euch unsere super
leckere SVL-Pizza zum Abholen!

** 12-14Uhr & 17-20 Uhr

Bestellungen bitte ausschlielRlich per Mail an
svipizza@gmail.com

Salami | Schinken | Thunfisch
Zwiebeln | Margherita | Funghi

| &
i

Wahl aus:
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Das Mitteilungsblatt der Gemeinde Schliengen erscheint wochentlich donnerstags und kann fiir 22,20 € Bezugspreis pro Jahr im Verlag abonniert werden.
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